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Дослідження фінансово–кредитних організацій Східної Галичини кінця

ХІХ – початку ХХ ст., їх методів роботи, досягнень і недоліків – справа вельми
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актуальна, бо дає можливість, з одного боку, висвітлити одну з важливих,

цікавих і малодосліджених сторінок історії Східної Галичини, а з другого – на

основі історичного досвіду та критичного переосмислення розвитку фінансово–

кредитних організацій в минулому сприятиме подоланню можливих помилок та

упущень у майбутньому.

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі ґрунтовного,

об’єктивного і комплексного аналізу дослідити роль «Земельного банку

гіпотечного» у кредитному забезпеченні кооперативного руху Східної

Галичини на початку ХХ ст.

Об’єктом дослідження є система українського кооперативного

кредитування у Східній Галичині на початку ХХ ст.

Предмет дослідження – діяльність «Земельного банку гіпотечного» (1910–

1914 рр.).

Завданнями статті є: дослідити історію становлення та розвиток

«Земельного банку гіпотечного», його зв’язки з іншими фінансовими

установами, роль у соціально–економічному та національному житті краю.

Обрана нами тема дотепер не була предметом спеціального дослідження. Її

окремі положення відображено у праці І.Витановича «Історія українського

кооперативного руху» [2], І.Хоткевича «Кооперація в Галичині» [13],

Л.Олесневича «Кооперативні міфи і капіталістична дійсність.

Західноукраїнська буржуазна кооперація (1883–1939)» [7], Я.Хонігсмана

«Проникнення іноземного капіталу в економіку Західної України в епоху

імперіалізму (до 1918 р.)» [10]. Важливі аспекти діяльності містять публікації

сучасних науковців М.Вербового [1], С.Гелея, Р.Пастушенка [8]. Також

цінними при дослідженні обраної теми виявилися матеріали тогочасної преси,

фонди Центрального державного історичного архіву України у Львові.

Важливе значення для розвитку українського кооперативного руху мала

одна з найстаріших українських фінансово–кредитних інституцій – «Земельний

банк гіпотечний», який відкрився у квітні 1910 р. Це був єдиний український

банк акційного типу. Українські банкіри зуміли добре налагодити справу
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короткотермінового та довготермінового іпотечного кредиту і таким чином

змогли позбавити українців залежності від іноземних лихварів та примножити

їхній добробут.

На межі ХІХ–ХХ століть у Східній Галичині розпочинається велика

організаційна робота з метою утворення широкої мережі української кредитної

кооперації. Але така мережа, що була створена в східногалицьких мiстах i

селах, не могла задовольнити потреб населення у кредитах. Це було під силу

лише банку, що спирався б на поважних акційних фондах i на праві емісії

заставних листів (акцій), забезпечених на нерухомому майні боржників i на

власних фондах. Водночас, цей банк дав би можливість українцям вигідно

вкладати свої готівкові запаси в заставні листи i на поточні рахунки.

Сконцентровані таким чином готівкові фонди повинні були служити

економічному відродженню галицького українства.

Ідея створення такого банку належала провідному громадському та

кооперативному діячу Костеві Левицькому. Виконання цього завдання було

нелегким, бо потрібно було «послуговуватися переважно власними

зорганізованими фінансовими засобами та власними фаховими силами»

[9,с.21]. У 1908 р. утворюється комітет засновників банку, до складу якого

ввійшли представники української галицької еліти: Кость Левицький,

митрополит Андрей Шептицький, фінансовий радник митрополита Тит

Войнаровський, станiславівський єпископ Г.Хомишин, землевласник

М.Василько, посол австрійського парламенту Ю.Романчук, д–р Т.Кормош

директор «Руської Щадниці» в Перемишлі, д–р Я.Кулачковський, директор

страхового товариства «Дністер» у Львові, д–р С.Федак, директор товариства в

«Дністер», д–р Є.Олесницький, адвокат і депутат Державної Ради та Крайового

Сейму, д–р С.Смаль–Стоцький – професор університету і крайовий

віцемаршалок у Чернівцях, адвокати Т.Дембицький, Т.Соловiй, М.Шухевич

[9,с.23]. Засновники обрали виконавчий комітет, до якого увійшли ініціатор ідеї

д–р К.Левицький, д–р С.Федак, д–р Я.Кулачковський і д–р Т.Соловій.

Комітет виготовив проект статуту, а засновники запропонували його
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міністерству скарбу у Відні для надання вступної концесії. Цим питанням

зайнялась парламентська репрезентація, зокрема депутат із Буковини

М.Василько і д–р К.Левицький. 17 жовтня 1907 р. на нараді Віденського

парламенту К.Левицький з групою депутатів вимагали від уряду Австро–

Угорщини дозволу та виділення коштів на заснування українського

акціонерного банку для підтримки українства кредитами у формі іпотечних

позик – Акційного іпотечного банку. Завдяки зусиллям української фракції в

1909 р. дозвіл було отримано.

Наприкінці 1908 року засновники у спеціальній відозві закликали

українців до передплати основного капіталу в сумі одного мільйона крон i

купівлі акцій, яких було випущено 2500 штук (по 400 крон) [9,c.23]. Поява на

міжнародному грошовому ринку українських акцій означала вихід українського

підприємництва на європейську фінансову арену.

І трапилось те, чого не очікували навіть найбільші оптимісти. За неповних

два місяці від дня оголошення відозви передплата акцій була здійснена. Свої

кошти в банк вклали 636 осіб. Значну фінансову допомогу отримав банк від

греко–католицького духовенства в особі митрополита А.Шептицького (100

акцій) та єпископа Г.Хомишина (100 акцій), Краєвого союзу кредитового,

Народної торгівлі (по 25 акцій), а також від фізичних осіб (три особи по 15, 10 –

по 10, а інші – по 5 акцій) [12,с.152]. Важливо, що у фінансуванні «Земельного

банку гіпотечного» взяли участь як представники української інтелігенції,

державні і приватні урядовці, велика кількість військових старшин, так і

селяни, робітники та купці. Це пояснюється тим, що ця акція була не лише

важливою економічною, але й національною справою.

26 серпня 1909 р. галицький намісник від імені міністерства внутрішніх

справ дав остаточний дозвіл на відкриття банку. А 8 грудня 1909 р. в будинку

«Дністра» у Львові відбулися установчі загальні збори акційної спілки

«Земельний банк гіпотечний» з акційним капіталом в 1 млн. австрійських крон.

На збори з’явилося 180 осіб.

Збори відкрив найстарший посол Ю.Романчук. Свою промову він закінчив



5

словами: «Нині вже всі перешкоди усунено. Коли 17 років тому при закладанні

«Дністра» ми змогли роздобути невелику квоту, то тепер при заснуванні банку

ми далеко меншими труднощами зібрали вдесятеро більшу» [9,с.30].

Збори ухвалили заснування банку, прийняли його статут та обрали Першу

наглядову раду. За статутом «Земельний банк гіпотечний» повинен був

служити «земельним» інтересам українського народу Галичини і Буковини

через надання дешевих позичок. Згідно рішень Наглядової ради, це мали бути

низьковідсоткові позики, розділені на зручні частини, які можна було б

виплачувати навіть впродовж 50 років.

Банк повинен був також виділяти позики на закупівлю ґрунтів (малося на

увазі в першу чергу парцеляцію ґрунтів), і на сплату високовідсоткових боргів.

При позиках на будівництво міських будинків виплата боргу могла бути

продовжена на 40 років [11,арк.20].

Особливу увагу управа «Земельного банку гіпотечного» звернула на

парцеляцію ґрунтів, оскільки через брак доступного кредиту в краї і труднощі

його отримання, а з другої сторони з причин «голоду на землю», ціни на неї

перевищували межі рентовності ґрунту.

Зазначимо, що самої парцеляції банк не мав права проводити, оскільки за

законом 1906 р. це належало до компетенції окремих парцеляційних установ.

Банк отримав назву гіпотечного, тому що його завданням було виділяти

позики під заставу нерухомого майна. Видача заставних листів, цінних паперів,

за сплату яких банк поручався своїм майном та ґрунтами позичаючих, давав

йому можливість отримувати великі суми коштів, необхідних для обігу.

Одночасно «Земельний банк гіпотечний» мав право виділяти вексельні позики,

переховувати складені в депозит цінності, вести торгівлю цінними паперами та

ін. [3,с.97].

Коло діяльності банку, призначеного головним чином для потреб села, був

досить широкий, такий, якого не мала досі жодна українська установа. Коли

взяти до уваги, що банк міг на основі надання іпотечних позик видавати

заставні листи до 15–тикратної висоти свого основного капіталу, а крім того,
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міг в міру розвитку збільшити свій основний капітал до 3 млн. крон, то стає

зрозуміло, що він мав усі підстави невдовзі стати дійсно «серцем для кращого

обігу крови – гроша в господарському організмі українського народу» – як

сказав про нього один з засновників [6,с.15].

24 січня 1910 р. банк зареєстрували в крайовому суді торговельному у

Львові, а 1 квітня 1910 р. він зміг розпочати свою роботу. В перші роки

діяльності розвиток банку був досить хорошим. Але це тривало недовго. Вже в

1912 р., в передчутті війни австро–угорський уряд почав вилучати з обігу золоті

і срібні монети, що в господарському житті краю відбилося нестачею обігових

коштів, а в результаті подорожчанням продукції.

Головну увагу «Земельний банк гіпотечний» звертав на виділення

довготривалих позик. Вже 2 квітня банк виділив 28 перших іпотечних позик в

сумі 178000 крон. А в 1910 і 1911 рр. він виділив 1094 іпотечних позик на суму

4 006 600 К. (у 1910 р. – 230 іпотечних позик на суму 1 047 700 К., у 1911 р. –

864 позик на суму 2 958 900 К.). За весь передвоєнний час банк виділив 1846

іпотечних позик на суму 7 355 500 00 крон [5,с.47]. Всі ці позики банк виділяв

на основі ухвал Надзірної ради, якої в цих питаннях до Першої світової війни

відбулося 35 засідань.

У порівнянні до іпотечних позик інших банків, були це досить незначні

суми. Але іноземні банки служили майже виключно великій земельній

власності. Навіть банк Краєвий, заснований у 1883 р. і фінансований крайовими

фондами, з великим акційним капіталом та призначений головним чином для

фінансової допомоги селянам іпотечними позиками, не виконував в повній мірі

цього завдання. Не раз банкова комісія галицького сейму підносила скарги на

«фаворитування» великої земельної власності, на надто низькі оцінки

селянських іпотек і низьку межу позик у порівнянні до позик великих

посілостей. Тому акція «Земельного банку гіпотечного», розпочата лише

власними фондами, стала позитивним чинником для вирішення земельних

проблем краю. Його керівництво доклало всіх зусиль, щоб банк став дійсним

джерелом добробуту українського народу, адже головним чином банк надавав
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позики дрібній селянській власності.

При цьому потрібно зазначити, що аналізуючи усі позики, лише 7 були

надані власникам великих земельних посілостей, в тому числі одна

господарській школі в Миловані і 115 на нерухомість у містах.

Крім іпотечних позик банк надавав векселеві позики. В 1912 р. їх було

надано на суму 363961656 К., в тому числі позики товариствам, які знаходилися

в складі КСР на суму 250233428 К. [3,c.98].

Дуже важливою була робота банківського відділу т.зв. короткотермінового

кредиту, який значно зміцнював діяльність банку і полегшував можливість

реалізації іпотечних позик. Продаж власних заставних листів був

найважливішим джерелом отримання оборотної готівки, а регулювання їхнього

продажу й попиту дозволяло утримувати їх на належній курсовій висоті на

ринку. Це вимагало хороших знань у банківській діяльності, вміння працювати

з іншими установами і ринками цінних паперів. В цій сфері керівництво банку

також справлялося з своїми завданнями, оскільки курс був сталий.

Така політика сприяла довір’ю до банку, тому вклади на його рахунок

зростали з року в рік. В 1912–1913 рр. вклади населення в Земельний банк

іпотечний збільшилися до 1 674 299 крон. Одночасно із зростанням оборотів і

збільшенням власних сил зростав обсяг інтересів банку, які вимагали значного

зміцнення основного капіталу для природного розвитку установи. Тому на

пропозицію Надзірної ради Загальні збори Земельного банку гіпотечного 12

квітня 1913 р. одноголосно прийняли таку постанову: «Загальний Збір поручає

Надзірній раді банку, щоб вона в порозумінні з Дирекцією в часі, який

вважатиме відповідним, приступила до підвишки акційного капіталу, або

поступово, або нараз, на дальших 2 млн., то є до квоти 3 млн. крон, шляхом

емісії нових, в повні готівкою вплачених акцій по 400 крон» [9,с.33]. Таким

чином основний капітал підвищили до суми 3,4 млн. крон.

Мабуть, ця ухвала була доцільною, оскільки викликала позитивний відгук.

Не дивлячись на проблеми 1914 р. вклади зростали. Цьому сприяло і те, що

банк виплачував акціонерам дивіденду 6% (досить значну у порівнянні з
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іншими банками). Вже 31 березня 1914 р. банк отримав 30000000 К. внесків на

подальше підвищення акційного капіталу. У 1914 р. вклади збільшилися до

суми 481192625 К. [10,с.130].

Таке постійне збільшення вкладів дозволяло зміцнити репутацію банку

серед іноземних фінансових установ, що сприяло тіснішим зв’язкам з ними, а

також можливість отримувати від них кредити. Ними банк міг обслуговувати

українців короткотерміновими дешевими позиками, в першу чергу

господарську кооперацію у вигляді кредитів.

З року в рік зростало й власне майно банку. Резервні фонди дорівнювали

наприкінці 1914 р. 24350600 К., майже чверть млн. крон. Щороку зростали

потреби української суспільності в отриманні кредиту. Тому не дивно, що коли

в кінці 1911 р. рахунок боржників дорівнював 674247700 К., то в кінці 1912 р. –

908011627 К., 1913 р. – 11001067 К., а в 1914 р. (серпень) зріс до 1381425108 К.

[9,c.27].

Потрібно підкреслити, що 1913 р. був роком стихійних лих, особливо

неврожаю, тому уряд змушений був допомогти і виділив «Земельному банку

гіпотечному» навесні 1914 р. з Баденкредітанштальт кредит у сумі 2 млн. крон,

які банк надав у дешевих позиках українському населенню. Ці позики мали

бути повернені до осені 1914 р. Саме 1914 рік був дуже врожайним, тому

хлібороби могли легко виплатити банкові цю дешеву позику, що не могли

зробити восени 1913 р. Та через вибух Першої світової війни цього не сталося.

Ці факти були доказом того, що фінансова та господарська політика банку була

правильною.
Табл. Характеристика діяльності «Земельного банку гіпотечного» у 1910–1914 рр.
[9,с.49]

Рік Акційний
капітал

Резервни
й фонд

Загальний
оборот

Векселі Виділені
іпотечні
позики

Чистий
зиск

Дивід
е–нда
в %

1910
1911

1000000 – 7382986 2732530 3938724 100220 6%

1912 1000000 52200 9703809 3639616 5377962 111072 6%
1913 1000000 11303 12513643 4343453 6479061 127010 6%
1914 1330400 243506 15342190 6176169 6973068 48808 3%
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Українське громадянство прихильно ставилося до «Земельного банку

гіпотечного», підтримуючи його в важких ситуаціях купівлею акцій, щоб

зміцнити акційним капіталом і дати можливість працювати. Акціонерами банку

стали багато представників української інтелігенції, землевласники, торговці і

промисловці. Банк розгорнув широку діяльність по проведенню кредитних

операцій під заставу землі та нерухомого майна. Він опублікував векселі,

організував інвестиції у різні торговельно–промислові кооперативні

підприємства. «Земельний іпотечний банк» був основним джерелом кредиту

для західно–українських торговельних і виробничих «сфер» – писала газета

«Діло» [3,c.97].

Банк фінансував також Крайовий союз кредитовий, Крайовий союз

ревізійний, Народну торгівлю, українські кредитні спілки, Крайовий союз по

збуту худоби, Крайову спілку господарства і торгівлі, Українські товариства по

страхуванню худоби, Львівське українське облікове товариство, та ін.

З нагоди 25–ліття «Земельного банку гіпотечного» часопис українських

приватників відзначав: «Цілу чверть століття Банк засилював кредитом не лише

підставу й основу нашої нації – хліборобство, але також нашу кооперацію,

нашу парцеляцію, наш промисл і торгівлю, наше ремесло, зокрема, служив

кредитом нашій духовній та світській інтелігенції. Кожний, хто тільки довірив

йому свої гроші чи доручив свої фінансові інтереси, пізнав непохитну

солідність і певність цієї інституції навіть у найтяжчих часах» [9,с.34].

«Земельний банк гіпотечний» мобілізували вільні капітали українського

населення, спрямовуючи їх у кооперативне виробництво і приватне

підприємництво.

Таким чином, кредитна кооперація на чолі з «Земельним банком

гіпотечним» інтегрувала різні види кооперативів, створювала можливість

вирівнювати попит і пропозицію капіталів. Загалом у розглядуваний період

кредитна кооперація стала найпотужнішою складовою українського

кооперативного руху в Східній Галичині, що дозволило навіть в умовах

світової війни та визвольних змагань зберегти здобутки національного
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господарського руху останньої третини ХІХ – початку ХХ століття.
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